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1. a)

E N
w P (w ∩ E) = 0.514 · 0.409 = 0.210266 P (w ∩N) = 0.514 · 0.591 = 0.303774
m P (m ∩ E) = 0.486 · 0.578 = 0.280908 P (m ∩N) = 0.486 · 0.422 = 0.205092

b) P (E) = P (w ∩ E) + P (m ∩ E) = 0.210266 + 0.280908 = 0.491134 ≈ 0.491.

P (w|E) = P (w∩E)
P (E) = 0.210266

0.491134 ≈ 0.428.

c) P (m|E) = P (m∩E)
P (E) = 0.280908

0.491134 ≈ 0.572.

P (N) = P (w ∩N) + P (m ∩N) = 0.303774 + 0.205092 = 0.508866 ≈ 0.509.

P (w|N) = P (w∩N)
P (N) = 0.303774

0.508866 ≈ 0.597.

P (m|N) = P (m∩N)
P (N) = 0.205092

0.508866 ≈ 0.403.
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Figure 1: Wahrscheinlichkeitsbaum: Erwerbstätigkeit vor Geschlecht.
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2. a) Als Grundraum wählen wir

Ω =
{

(S1, S2, S3, S4) | Si ∈ {r, k}, i = 1, . . . , 4
}

Dann gilt für ein Elementarereignis ω:

P
[
ω = (s1, s2, s3, s4)

]
=

(
3

4

)#r

·
(

1

4

)#k

,

wobei #r = #{si|si = r, i = 1, . . . , 4} die Anzahl runder Samen und #k = #{si|si = k, i =
1, . . . , 4} die Anzahl kantiger Samen ist. Beachten Sie, dass wir die einzelnen Wahrschein-
lichkeiten nur deshalb zusammenzählen dürfen, weil die einzelnen Samen als unabhängig
angenommen wurden.

b) A0 =
{

(k, k, k, k)
}

A1 =
{

(k, k, k, r), (k, k, r, k), (k, r, k, k), (r, k, k, k)
}

A2 =
{

(k, k, r, r), (k, r, k, r), (k, r, r, k), (r, k, k, r), (r, k, r, k), (r, r, k, k)
}

A3 =
{

(k, r, r, r), (r, k, r, r), (r, r, k, r), (r, r, r, k)
}

A4 =
{

(r, r, r, r)
}

Für die Wahrscheinlichkeiten gilt

P[Ai] =

(
4

i

)(
3

4

)i(
1

4

)4−i

,

also P[A0] = 1
256 , P[A1] = 3

64 , P[A2] = 27
128 , P[A3] = 27

64 und P[A4] = 81
256 .


